



ГРОДЗЕНСКІ УНІВЕРСІТЭТ

ОРГАН РЭКТАРАТА, ПАРТКОМА, ПРАФКОМАУ, КАМІТЭТА КАМСАМОЛА
ГРОДЗЕНСКАГА ДЗЯРЖАУНАГА УНІВЕРСІТЭТА ІМЯ Я. КУПАЛЫ

№ 33 (157) 15 СТУДЗЕНЯ 1991 ГОДА

У студэнтаў - сесія

Хто працаваў самастойна — таму няма чаго хвалявацца

Чатырнаццатага студзеня ў нас на матэматычным факультэце пачалася экзаменацыйная сесія. На працягу ўсяго года праводзілася індывідуальная работа са студэнтамі і, можна сказаць, што гэта і была падрыхтоўка да сесіі. А цяпер ідзе залікова-вая сесія. Цвёрда вырашана, што студэнты, не здаўшы залік, не будуць дапускацца да экзаменаў. Выключэнне можа быць толькі ў выпадку хваробы студэнта.

Пакуль яшчэ гэта не прыняло масавы характар, але асобныя студэнты здаюць экзамены дзятэрмінова з тым, каб набыць для сябе час на падрыхтоўку па найбольш складаных дысцыплінах.

Паколькі выкладчыкі на працягу семестра часта суст-

ракаліся са студэнтамі, то асобным з іх, паказушым выдатныя веды, адразу выстаўляецца адзнака «выдатна» за экзамен. Так, па аналітычнай геаметрыі першакурсніцы **Наталля Лістапад і Наталля Калодка** паказалі выдатныя веды пры здачы пяці тэм і атрымалі адзнаку «выдатна» за экзамен, не здаваўшы яго. Па матэматычнаму аналізу некаторыя студэнты таксама атрымаюць выдатныя адзнакі па выніках работы на працягу семестра.

Упершыню на нашым факультэце на другім курсе ўведзена рэйцінгавая сістэма па матэматычнаму аналізу. Уся работа, якую студэнт павінен выканаць на працягу семестра, (калёквіумы, індывідуальныя заданні, кантро-

льныя работы), ацэнена ў 200 балаў. Студэнт мае права пераздаваць тры або іншыя работы на працягу семестра, але не больш двух разоў. Студэнт, набраўшы 190 балаў, атрымлівае адзнаку «выдатна» за экзамен. Студэнт з рэйцігам больш 155 балаў — атрымлівае залік; з рэйцігам 155 і менш балаў — піша кантрольныя работы (па 40 балаў кожная), пакуль не набярэ больш 155 балаў. Студэнту з рэйцігам 170 — 189 балаў па яго жаданню можа быць выстаўлена адзнака «здавальняюча». Калі ж ён вырашае здаваць экзамен, то выстаўляецца тая адзнака, якую ён атрымлівае на экзамене, у тым ліку і «нездавальняюча». Рашэнне студэнтам прымаецца да пачатку

экзаменаў па курсу ў яго акадэмічнай групе.

Гэта сістэма заахвочвае студэнтаў працаваць сістэматычна. Асобныя з іх выйграюць. Лягчэй сістэматызаваць атрыманыя веды пры падрыхтоўцы да экзаменаў.

Сістэма вышэйшай адукацыі — гэта ў асноўным сістэма самастойнай работы. Таму

нам трэба працаваць менавіта ў тым напрамку, каб развіваць у студэнтаў неабходнасць працаваць самастойна. А раней, нажаль, на гэта націск не рабілі. Патрэбна ж ужо са школы прывучаць будучых студэнтаў працаваць самастойна.

Л. КІРЫЛЮК
дэкан матэматычнага факультэта

ПРАФСАЮЗНАЕ ЖЫЦЦЕ

Сёння на пытанні нашага карэспандэнта адказвае старшыня студэнцкага прафсаюзнага камітэта **ІРЫНА АНТОНАЎНА БЯЛОВА**.

— **Ірына Антонаўна, вы працуеце старшынёй прафкома нядаўна. Давайце пачнём з таго, што баліць. Што вас хвалюе на пачатку новага года больш за ўсё!**

— Так, працыю я ўсяго 4 месяцы, да таго ж, на паўстаўкі. Адначасова з'яўляюся студэнткай чацвёртага курса дзённага

емствы немагчыма будзе правесці. Стараецца знайсці выйсце з такога становішча і спартыўны клуб. З новага года ён адкрывае

таць. Але ж хацелася б часцей бачыць тут студэнтаў. Заўсёды буду рада аказаць дапамогу, знайсці справу па душы, калі пажадаеце стаць нашымі памочнікамі. І выбачайце, калі дзверы прафкома падчас будучы зачынены. Не палянуецца, зайдзіце яшчэ раз.

— **На якіх праблемах, напрамках у рабоце вы хацелі б канцэнтраваць асаблівую ўвагу!**

— Пакуль мяне вельмі турбуе лёс студэнцкага клуба, рабят,

Калі магчыма не задавальняюць патрэбы

аддзялення факультэта правазнаўства. А хвалюе мяне наша недалёкая будучыня. З новага года абком прафсаюза працаўнікоў народнай асветы адмовіўся даваць нам грошы. Усе буйныя арганізацыі і прадпрыемствы цяпер не аддаюць у абласппрофгэўны працэнт ад сваіх прафсаюзных узносаў. Абком прафсаюза працаўнікоў народнай асветы выдзяляе нам 4 тысячы рублёў на ўтрыманне вызваленых работнікаў прафсаюзнай арганізацыі, але гэтых грошай мала. У сувязі з гэтым людзі, што ў нас працуюць, як кажуць, павіслі ў паветры. Гэта старшыня студэнцкага клуба **Міхаіл Крумер**, мастацкі кіраўнік студэнцкага клуба **Дзмітрый Абразоў** і старшыня спартыўнага клуба **Іван Белавокі**. Мы паслалі запыт у Міністэрства народнай асветы, каб даведацца, ці змога яно фінансаваць работнікаў студэнцкага клуба, але адказу пакуль што няма. Вось і паўстае пытанне: ці быць сёння студэнцкаму клубу, калі няма ў яго грошай?

— **Магчыма, з гэтым звязана і прад'ядзенне платных вечароў!**

— Так. Мы добра разумеем, што ва ўмовах рынчаванай эканомікі студэнты і так становяцца адной з самых малазабеспечаных катэгорый насельніцтва. Аднак вымушаны браць з іх грошы за ўваход на вечары адпачынку, дыскатэкі. Інакш гэтыя мерапры-

свой рахунак у банку, платныя гурткі і секцыі. Такім чынам, клуб змога зарабляць грошы і весці спартыўную работу сярод студэнтаў.

— **Акрамя штатных работнікаў студэнцкага клуба, якіх вы назвалі, ці ёсць яшчэ памочнікі, так званы прафсаюжны актыві!**

— Засмучае тое, што студэнты нічога не хочуць рабіць бясплатна. Але ёсць сярод рабят і такія, хто ад усёй душы дапамагае прафкому. Гэта старшыня студэнцкага клуба інтэрната № 2 **Сяргей Шэўчык**, старшыня студэнцкага клуба інтэрната № 3 **Генадзь Роўскі**. Ва ўсім дапамагаюць мне, заўсёды цікавяцца прафсаюзнай работай **Марына Ядэшка** і **Валянціна Савіч** з факультэта пачатковага навучання. Ёсць у прафкоме яшчэ і казначэй **А. Вінарская**. Але працуе яна на грамадскіх пачатках і ў асноўным усю работу прыходзіцца выконваць мне.

— **Відаць, цяжка і працаваць, і вучыцца адначасова!**

— Вопыт прафсаюзнай работы ў мяне пакуль што невялікі, таму прыходзіцца і ў камітэт камсамола зайсці параіцца, і ў абком прафсаюза. З боку ж студэнтаў былі скаргі, што прафком зачынены. Хачу, каб зразумелі мяне правільна: не магу я ператварыцца ў вартаўніка кабінета, не магу сядзець і чакаць, пакуль хто прыйдзе нешта папы-

што там працуюць. І другое. Гэта матэрыяльнае становішча студэнтаў ва ўмовах рынчаванай эканомікі. Як дапамагчы ім у гэтых умовах? Часткова павінен падтрымаць студэнтаў нядаўна створаны фонд матэрыяльнай дапамогі.

— **Ваш погляд у будучае, чым хацелі б заняцца!**

— Задумаць шмат. Так, напрыклад, хацелася б, каб і выяздны гандаль быў кожны тыдзень па вызначаных днях. Але гэта не толькі ад нас залежыць. Два разы ўдалося арганізаваць яго для студэнтаў, а больш гандлёва-выя арганізацыі не даюць тавару. У аблвыканкоме абяцалі дапамагчы з забеспячэннем студэнтаў дэфіцытнымі таварамі, такімі як халадзільнікі, тэлевізары і іншае. Але, з другога боку, ці па кішэнці будзе студэнт купіць гэтыя рэчы? Рэальна нам паабяцалі, што для студэнтаў можна арганізаваць пракат тых жа халадзільнікаў, іншых электрапрыбораў. Калі каго-небудзь са студэнтаў зацікавіць гэта, няхай прыходзіць у прафком, мы арганізуем улік жадаючых і тады будзем выходзіць з канкрэтнымі прапановамі ў адпаведныя арганізацыі. Гэта ўсё справы надзённыя. Калі ў студэнтаў ёсць свае прапановы, пажаданні, няхай прыходзіць у прафком. Будзем працаваць разам.

Ітэрв'ю правяла **І. БЕРАЗОВІЧ**.

ГРОДНА—ПІЦЕРБОРА СПОРТ ДЛЯ УСІХ



З 20 па 27 студзеня 1991 года праводзіцца завочныя масавыя фізкультурна-аздараўленчыя спаборніцтвы паміж гарадамі **ГРОДНА (СССР)** і **ПІЦЕРБОРА (Канада)**.

Мэты гэтых спаборніцтваў наступныя:

— прыцягнуць найбольшую колькасць сваіх жыхароў да заняткаў фізічнай культурай і спортам;

— дасягнуць найбольш высокіх паказчыкаў фізічнай актывнасці сваіх жыхароў.

Умовы правядзення спаборніцтваў:

— кожныя фізічныя практыкаванні (хадзьба, бег, гульні, скачкі, танцы і г. д.), якія выконвае адзін чалавек не менш як 20 мінут, дазваляюць яго гораду паглыбіцца на 1 кіламетр касмічнай прасторы да планеты Марс.

Спартыўны клуб Гродзенскага дзяржаўнага ўніверсітэта заклікае студэнтаў, выкладчыкаў і супрацоўнікаў прыняць актыўны ўдзел у кантрольным тыдні спаборніцтваў. Для гэтага кожны ўдзельнік павінен на аснове прынцыпаў даверу, чэснасці і высакароднасці фіксаваць на працягу сямі дзён заняткі любой фізічнай дзейнасцю і заносіць у асабістую картку ўдзельніка спаборніцтваў «Гродна-Піцербора». Уліковыя карткі распаўсюджвае спартыўны клуб.

20 студзеня ў 12 гадзін дня — адкрыццё спаборніцтваў у рамках агульнагарадскога свята «Здароўе», якое адбудзецца ў лясным масіве «Пышкі».

ЗАПРАШАЕМ УСІХ ЖАДАЮЧЫХ!

ДАКЛАДНЕЙ БЫЛО ТАК

«Гродзенскі ўніверсітэт» № 32 ад 8 студзеня 1990 года змясціў інфармацыю аб пасяджэнні Вучонага Савета ўніверсітэта. Сярод разгледжаных пытанняў — пытанне «**Аб ходзе выканання калектывам універсітэта доўгачасовай праграмы «Родная мова і культура».** Нажаль, адна з важнейшых на сённяшні дзень праблем не пададзена газетай належным чынам. Па-за межамі ўвагі супрацоўніка рэдакцыі, падрыхтаваўшага інфармацыю, (магчыма таму, што ён не прысутнічаў на пасяджэнні Вучонага Савета), засталася сутнасць складанага, шматграннага і маючага непраходнае значэнне пытання. У паведамленні не адлюстравана тое, што абмеркаванне ішло бурна, выказваліся супрацьлеглыя думкі, уносіліся слушныя прапановы. Галоўнае, у чым была дасягнута згода, тэмпы выканання праграмы «Родная мова і культура» нас не задавальняюць.

Важным момантам у ходзе абмеркавання пытання з'явілася выступленне К. І. Лецкі, які пазнаёміў прысутных з су-

месным рашэннем кафедры беларускай мовы, кафедры беларускай літаратуры і кафедры беларускай культуры. Цэнтральным пунктам гэтага рашэння стала прапанова стварыць на аснове беларускага аддзялення філалагічнага факультэта новы факультэт беларускага мовазнаўства, этнаграфіі і роднай культуры. Вучоны Савет універсітэта прыняў рашэнне ўключыць прапанову ў пастанову па данаму пытанню і адзначыў, што новы факультэт прызваны стаць навуковым цэнтрам развіцця беларускай мовы, літаратуры і культуры, цэнтрам падрыхтоўкі высокакваліфікаваных спецыялістаў.

Думаецца, што лёс роднай мовы, лёс беларускай культуры, лёс народа больш важная праблема, чым нават зацверджанне тэм кандыдацкіх дысертацый, або паведамленне вучэбнага аддзелу аб інструктыўных документах, якім у інфармацыйнай газетай адведзена значнае месца.

П. Р. ГАЛУЗА,
член камісіі па падрыхтоўцы пытання на Вучоны Савет

ПАДРЯХОЎЧЫЯ КУРСЫ

ДА ПАСЛУГ РАБОЧАЙ І СЕЛЬСКОЙ МОЛАДЗІ

У Гродзенскім дзяржаўным універсітэце штогод з верасня праводзіцца набор слухачоў на платныя васьмімесячныя вочна-завочныя падрыхтоўчыя курсы па падрыхтоўцы рабочай і сельскай моладзі да паступлення ў вышэйшыя навуцальныя ўстановы.

На курсах працуюць выкладчыкі ўніверсітэта і вопытныя настаўнікі сярэдніх школ г. Гродна.

Вучэбны працэс на падрыхтоўчых курсах здзяйсняецца па вучэбных планах і праграмах, распрацаваных выкладчыкамі курсаў і адпаведнымі кафедрамі Гродзенскага дзяржаўнага ўніверсітэта на аснове праграм уступных экзаменаў.

АСНОЎНЫЯ МЭТЫ КУРСАЎ:

— аказаць дапамогу абітурыентам у самастойнай падрыхтоўцы да ўступных экзаменаў у ВНУ;

— дапамагчы слухачам паглыбіць і замацаваць свае веды.

За час навучання на курсах вы зможаце атрымаць наступную дапамогу:

— авалодаць неабходнымі навыкамі самастойнай работы;

— сістэматычна з дня ў дзень перапрацоўваць неабходную літаратуру, паслядоўна, без пропуску засвойваць вывучаемыя раздзелы;

— засвоіць вялікі аб'ём вывучаемага матэрыялу і ўмець выклаці яго правільна, зразумела і лагічна;

— навучыцца абавольваць матэрыял і аргументаваць вывады;

— канспектаваць;

— выконваць практыкаванні самага рознага характару; выпрацаваць умненне самастойна аналізаваць канкрэтныя моўныя з'явы;

— замацаваць тэарэтычны матэрыял дастаткова колькасцю практыкаванняў і задач;

— паслядоўна вывучаць школьныя падручнікі і рэкамендаваную літаратуру.

На курсах падрыхтоўка праводзіцца па наступных прадметах: рускай мове, рускай літаратуры, матэматыцы, гісторыі СССР, фізіцы, хіміі, біялогіі, грамадазнаўству, беларускай мове, беларускай літаратуры.

ВЯЧЭРНІЯ КУРСЫ

Заняткі пачынаюцца ў кастрычніку, праводзяцца 4 разы ў тыдзень.

Методыка выкладання на курсах набліжана да вузаўскай. У працэсе навучання выкарыстоўваюцца розныя арганізацыйныя формы вучэбнай работы: лекцыі, семінары і практычныя заняткі, кантрольныя работы, прымяняюцца новыя метады і тэхнічныя сродкі навучання.

ЗАВОЧНЫЯ КУРСЫ

Слухачам завочных курсаў па выбраных імі прадметах у пачатку кастрычніка высылаюцца кантрольныя заданні з метадычнымі ўказаннямі па іх выка-

нанню. Кантрольныя заданні і метадычныя ўказанні да іх распрацаваны выкладчыкамі курсаў і адпаведнымі кафедрамі Гродзенскага дзяржаўнага ўніверсітэта з улікам патрабаванняў, прад'яўленых да абітурыентаў.

Слухачы-завочнікі па графіку выконваюць і дасылаюць на праверку выкладчыкам кантрольныя работы. Па кожнай кантрольнай рабоце выкладчыкі пішуць рэцэнзіі.

У маі для слухачоў завочных курсаў праводзіцца вочныя заняткі, у ходзе якіх чытаюцца абзорныя лекцыі і выконваюцца практыкаванні па ўсіх раздзелах экзаменацыйных праграм.

Тыя, хто скончыў падрыхтоўчыя курсы, пры паступленні ў вышэйшую навуцальную ўстанову здаюць конкурсныя экзамены на агульных асновах і залічваюцца згодна з Правіламі прыёму ў ВНУ. Паступаючыя ў Гродзенскі дзяржаўны ўніверсітэт карыстаюцца правам пераважнага залічэння пры іншых роўных умовах.

ПРАВІЛЫ ПРЫЁМУ НА КУРСЫ

На курсы прымаюцца асобы, якія маюць сярэдняю адукацыю, з ліку рабочых, калгаснікаў, служачых, воінаў, звольненых у запас, ваеннаслужачых, а таксама вучняў 11-х класаў, прафесійна-тэхнічных навуцальных устаноў і выпускных курсаў тэхнікумаў і вучылішч.

Па запыту паступаючага на курсы дасылаюцца правілы прыёму і бланк заявы (па форме).

Для залічэння на курсы неабходна даслаць на імя рэктара ўніверсітэта заяву і квітанцыю аб пераводзе грошай па пошце за навучанне і дзедку з месца работы або вучобы. У заяве абавязкова ўказаць наступныя даныя: у якім годзе скончыў школу, дамашні адрас з указаннем індэкса, месца работы і кім працуеце, на якія курсы (вячэрнія ці завочныя) паступаеце вучыцца, пералічыце тыя прадметы, па якіх патрэбна падрыхтоўка (не больш 3-х прадметаў).

Аплата за навучанне на падрыхтоўчых курсах робіцца пераводам з любога паштовага аддзялення па адрасу: блупраўленне жылсабанка г. Гродна, разліковы рахунак 141703, універсітэт.

У выпадку выбыцця слухачоў пасля пачатку заняткаў унесеныя імі платы за навучанне не вяртаецца.

Дакументы прадстаўляюцца асабіста або перасылаюцца па адрасу: 230023, г. Гродна, вул. Ажэшка, 22, універсітэт, міжвузаўскі вучэбна-кансультацыйны пункт, пакой № 327.

Даведкі аб курсах можна атрымаць па тэлефоне: 44-32-95.

В. ЧАРТКО,
загадчыца падрыхтоўчых курсаў.

ВЫСТАВЫ У ГОРАДЗЕ

Упершыню ў Гродне

Велічная ўрачыстая музыка пад зводамі рэспубліканскага музея гісторыі і рэлігіі. Выступленне камернага хору Гродзенскага педагагічнага вучылішча стала своеасаблівай прэлюдыяй да важнай падзеі ў культурным жыцці нашага горада — адкрыцця выставы работ мастакоў з Фонду вольнага сучаснага рускага мастацтва (Мюнхен).

— Гэтую выставу ўпершыню ўбачаць гродзенцы, — падкрэсліў ва ўступным слове

мастак А. Ларыёнаў. — Фонд вольнага сучаснага рускага мастацтва створаны ў многім дзякуючы намаганням Георгія Мікалаевіча Міхайлава, які некалькі гадоў збіраў арыгінальныя работы, маральна падтрымліваў аўтараў.

Карціны, якія прадстаўлены на гэтай выставе, доўгі час адносилі да так звананага падпольнага мастацтва. І вось толькі цяпер, літаральна за апошні год, з'явілася магчы-

масць шырока пазнаёміць з гэтымі творамі нашага гледача.

Зьяртаюць на сябе ўвагу карціны А. Ісачова, М. Шэмякіна, Ю. Жаркіх і іншых аўтараў.

Безумоўна, не ўсе адначасна ўспрымаюць гэтыя работы, але рознае мастацтва мае права на існаванне.

Словам, выстава адкрыта. Яна будзе экспанавацца да 5 лютага гэтага года.

М. ДУБРАВІН.

З ГЛЫБІНЬ ЖЫВАТВОРНЫХ

**НЕ ЗРАЎНУЙЦЕСЯ З ПТУШКАЙ МАЛЕНЬКАЙ —
ЖУЛАНАМ, ШТО ВЕДАЕ СПЕВЫ ДРАЗДА, САЛАУЯ,
БЕРАСЦЯНКІ — РОЗНАГА ПТАСТВА, МАТЧЫНАЙ ПЕСНІ
АПРОЧ.**

АЛЕСЬ КАСКО.

ДАКРАНАУЛІСЯ ДА ПАЭЗІІ НАРОДА

З маленства і назаўсёды ўваходзіць у наша жыццё народная паэзія. Спачатку ў дзяцінстве нас вабіць мілагучная калыханка матулі, пазней мы захапляемся дзівоснай бабулінай казкай, уражваемся мудрасцю і пэтычнасцю прыказак, прымавак і загадак.

Праходзіць час, але цікавацца да народных твораў не змяншаецца. Здаўна служачы яны магутным сродкам вобразнага пазнання жыцця. Фальклор не старэе. Вось і едуць маладыя, апантаныя любоўю да матчынай песні ў глыбінку, каб далучыцца да духоўнага багацця свайго народа, каб па крупінках сабраць нашу культурную спадчыну...

У ліпені група студэнтаў-першакурснікаў філалагічнага факультэта праходзіла фальклорную практыку ў Першамайскім сельсавеце Шучынскага раёна.

Першы наш маршрут пралёг у вёску Замасуяны. Студэнты сустрэліся з жанчынамі, якія беражліва, з павагай адносяцца да народных песень. Асабліва многа цёплых слоў хочацца сказаць у адрас Н. С. Павядайкі, А. К. Саковіч, В. В. Філон, З. Ф. Шышы, В. А. Жук, М. Ф. Дзяшквіч, Г. У. Сідларэвіч. Гэтыя прыветлівыя, добрыя, простыя і мудрыя жанчыны спявалі і спявалі нам беларускія народныя песні. Як многа непаўторных каларытных мелодый мы пачулі і запісалі. Вы толькі ўслухайцеся ў гэтыя словы:

Зялёная вішня
З-пад караня выйшла.
Адала мяне мама,
Дзе я непрывычна.
Прывыкаці я машу,
І старому, і малому
Дагаджаці мушу.
Ты думаеш, мама,
Што я тут паную?
Прыйдзі падзівіся,
Як я тут гарую.
Ты думаеш, мама,

Што я тут не плачу?

А я ж за слязамі
Бела света не бачу.
Успомні мяне, мама,
Хоць раз у нядзелю,
А я цябе, мама,
Сцелючы пасцелю.
Успомні мяне, мама,
Хоць раз у аўторак,
А я цябе, мама,
На дзень разоў сорок.
Як выйду на ганак
Ды крыкну дадому:
«Вары, мама, вярчуру
І на маю долю»...

Пазнаёмліся таксама і з мясцовымі вясельнымі, радзіннымі і каландарнымі абрадамі і звычаямі. Пачулі цікавыя звесткі пра святкаванне сёмухі. Сёмуха — позняе веснавое свята. Яно прысвятчалася ўшанаванню расліннасці. Яго святкавалі тры дні. Напярэдадні сёмухі дзяўчаты, упрыгожаныя вянкамі з лугавых кветак, ішлі ў гай збіраць бярозкі. Назад яны вярталіся з зялёнымі галінкамі і імі ўпрыгожвалі хату ўнутры і знадворку. На падвор'і сцежкі пасыпаліся жоўтым пяском. На сёмуху спявалі сёмухныя (траецкія) песні. Моладзь наладжвала гульні і розныя забавы, якія мелі пэўныя абрадавы сэнс.

А як не ўсміхнуцца пасля зухаватых прыпевак Алены Казіміраўны Саковіч і Надзеі Сямёнаўны Павядайкі:

Баба дзедка шанавала,
На папары навязала.
— Еш, дзед, траву палявую,
Пі вадзіцу лугавую.

Або:
Без музыкі, без дуды
Ходзяць ногі не туды.
Як музыку пачуюць
Самі ногі танчуюць.

Пабывалі нашы студэнты і ў вёсцы Матылі. Тут пад кіраўніцтвам загадчыцы сельскай бібліятэкі Людмілы Вікенцьеўны Павядайкі створаны фальклорны калектыв. Заняткі нялёгкай сялянскай працы, жанчыны знаходзяць час і сілы, каб разам сабрацца, паспяваць, даць адпа-

чыць сабе і павесяліць людзей.

Зацікавілі нас гісторыя першамайскага сельсавета і паходжанне тапонімаў і мікратапонімаў (назвы месца). Вельмі цікавыя звесткі аб узнікненні былых назваў вёскі Першамайск расказала жыхарка вёскі Замасуяны васьмідзесяцігадовая Алена Мацвееўна Сідларэвіч.

Вёску Першамайск назвалі так у гонар свята 1-га Мая дзеці ў 50-я гады. Але хоць пасля гэтага прайшло каля сарака гадоў, людзі, асабліва старэйшыя, арыентаваныя на старую назву — Сабакіны. Царом Іванам Грозным быў высланы сюды ў ссылку баярын Сабакін. Пэўна, ад яго прозвішча і пайшла назва вёскі. Прыблізна ў другой палове 18 стагоддзя адбылося хрышчэнне царквы, якая знаходзіцца ў Першамайску. Гэта было на рэлігійнае свята Пакрова. У сувязі з гэтым вёску некаторы час называлі Пакроўскае. З 1921 года па 1939 год Першамайск называлі Нарбутавы, у гонар Тэадора Нарбута, адважнага ўдзельніка паўстання 1863 года пад кіраўніцтвам Кастуся Каліноўскага. Усе гэтыя звесткі гучалі для нас як жывая гісторыя.

Прыветлівыя, добразычлівыя і гасцінныя людзі жывуць у вёсках Першамайскага сельсавета. Але, не сакрэт, што многім, асабліва нашым сучаснікам, работа па збору фальклору здаецца неперабнай і пустой. Вельмі шкада нам гэтых людзей! Колькі мудрасці, розуму, мілагучнасці і сардэчнасці заложана ў творах народнай паэзіі. Яна вучыць дабру і справядлівасці, самаадданай любові да роднай краіны і свайго народа.

У канцы хочацца падзякаваць усім, хто нас ветліва прымаў і пажадаць ім поспехаў, здароўя і шчасця.

У. КАЯЛА, Д. ЛЕБЯДЗЕВІЧ,
кіраўнікі фальклорнай практыкі, выкладчыкі кафедры рускай і замежнай літаратуры.



«НАДНЕМАНСКІЯ ГАЛАСЫ»: БУЙНЫМ ПЛАНМ

Здадзены ў выдавецтва і хутка выйдзе ў свет зборнік вершаў літаратурнага аб'яднання ўніверсітэта «НАДНЕМАНСКІЯ ГАЛАСЫ». Прапануем увазе чытачоў прадмову да яго кіраўніка суполкі М. У. МІКУЛІЧА.



з'яўляецца відавочнае цягаченне іх лірыкі да сімвалікі гістарычнага мыслення. Прычым аніж не скажаш, што вершы паэтаў перагружаны «гульнёй інтэлекту». Не. У іх пераважаюць трапныя дэталі, канцэнтраваная думка.

Маладыя аўтары, як правіла, шукаюць і знаходзяць свае адметныя падыходы да тэмы, робяць, няхай невялікія, але адкрыцці. І пры гэтым аніякага вагання, няўпэўненасці. Воля і рашучасць, важкасць, душэўная моц — вось іх каштоўнасці.

Смелай эксперыментальнасцю, разбурэннем шмат якіх канонаў, што падкрэсл-

гнутым плёнам На роднай глебе» пражне стаць, зоркі «Выкупалі поўніка ў рацэ», які, зазлаваўшыся, «Сігануў па елках цераз лес, У аблок ускочыў — і схаваўся. Потым — Адпачыць на стрэху злез». Зоркі ў паэта выцягнулі Вадзеніка на пень.

Яго ўцешыць
Збегліся прусалкі,
Лесавік прытэпаў

к сябруку;
Птушка-звер і чэрці —
Усе цалкам

Адусоль сцякліся на раку.
«У купальскую ноч пад
Наваградкам»

Пазбаўленыя дэкларацый-
насці і апісальнасці, канкрэт-

так і па свайму пафасу, насычана значным падтэкставым сэнсам. Яна трапятліва адгукваецца на трывожныя подыхі часу, на недасканаласць жыцця, людскую раз'яднанасць. Паэт асэнсоўвае няпросты ўласны лёс. Імгненнае і вечнае, уласнае мінулае і будучыня — усё гэта для яго звенні аднаго ланцужка. Цэльнасць жыцця бачыцца лірычнаму герою ў бесперапынным абнаўленні. «Блакітную я маю птушку, Сядзіць, ручная, на плячы. Ізноў я плачу і смяюся, ізноў імкнуся ў далечынь».

Даволі своеасаблівай з'яўляецца эстэтыка Юры

непадробнай шчырасцю, унутранай гарманічнасцю, душэўным здароўем, вернасцю праўдзе і паўнаце пацуцы.

У артыкуле «Паэт аб крытыцы» Марына Цвятаяева адначала: «Усё мае пісанне — услухоўванне. Правільна пацуць — вось мая задача. У мяне няма іншай». Сапраўды, задача паэта ў многім і ў тым, каб пацуць і ўбачыць ці ўбачыць і пацуць музыку акаляючага свету, выявіць яе сродкамі верша. Калі гаварыць пра І. Заўялава, тоў многіх яго вершах жывапіс і музыка добра ўжываюцца. Гукавая абалонкі слоў ён удада ўключае ў эстэтычнае

«Жыццё ў паэзіі...»

«Шлях» — калектыўны зборнік маладых паэтаў літаратурнага аб'яднання «Наднёманскія галасы», якое колькі ўжо год працуе пры Гродзенскім дзяржаўным універсітэце імя Янкі Купалы. З'яўляючыся даволі шматлікай арганізацыяй, яно ў розныя часы дало дарогу ў вялікі літаратурны свет такім сёння вядомым і аўтарытэтным пісьменнікам, як лаўрэаты Дзяржаўнай прэміі БССР Яўтрэўс Макаль, Данута Бічэль-Загнетава, а таксама Аляксей Карпюк, Мікола Грынчык, Фёдар Янкоўскі і іншыя.

Творчыя памкненні сённяшніх членаў літаб'яднання, студэнтаў пераважна філалагічнага факультэта (іх імёны — ніжэй), — гэта своеасаблівы, шматстайны і плённы працяг мастацкіх набыткаў сваіх папярэднікаў, іх творчага даробку. За гады склаліся пэўныя формы работы, выпрацаваліся традыцыі. Творчая дзейнасць паэтаў «Наднёманскіх галасоў» мае шырокі грамадска-патрыятычны рэзананс, іх добра ведаюць не толькі ва ўніверсітэце, але ва ўсёй Гародні, нават вобласці. З чытаннем сваіх твораў члены аб'яднання выступаюць на шматлікіх вечарынах у вышэйшых навучальных установах, на прадырэмствах горада, на вучылішчах, школах, калгасах. Неаднойчы іх запісвала радыё, здымала тэлебачанне. Апошнім часам наладзіліся досыць цесныя сувязі з літаб'яднаннем «Узлёт» БДУ імя У. І. Леніна, «Крокі» Мінскага педінстытута імя М. Горкага, літаратурнымі суполкамі пры некаторых раённых газетах Гродзеншчыны. Творы нашых паэтаў з ахвотай друкуюць часопісы «Маладосць», «Крыніца», «Беларусь», рэспубліканскія газеты.

І зусім пачынаючы, і сталых аўтараў аб'ядноўвае любоў да роднага, мастацкага слова, імкненне да шчырага прамаўлення, натхнёнага тварэння свету. У іх душэўным складзе, бадай, зусім не знойдзеш экзальтаванай «самадэстатывасці». Наадварот, накіраваная ў рэальны свет энергічная работа душы і думкі як альтэрнатыва надакучлівай святлонасці і параднасці адкрываецца ў вершах паэтаў аб'яднання ва ўсёй сваёй значнасці. Душэўны настрой усё часцей, з грамадзянскім і творчым рэстам, пераходзіць у духоўны стан, подых часу арганізуе рух паэтычнага расповяду. Іх творы прасякнуты пачуццямі маральнай і сацыяльнай пэўнасці, яны — пра цяжкія душэўныя пакуты і шчаслівыя азарэнні, смутак і радасць, боль і надзею сучасніка, грамадзяніна, патрыёта. У гэтым сэнсе ўпаўнаважаныя

івае высокую духоўнасць лірычнага героя, напружанасць яго маральна-эстэтычнага пошуку, прыцягвае да сябе творчасць філолага Юрася Пацюпы, відаць, аднаго з лідэраў сучаснай маладой паэзіі рэспублікі. У яго вершах шматстайная ўмоўна-публіцыстычная і псіхалагічная самахарактарыстыка матэрыялізацыя ў абнаўленні самой паэтычнай тканіны. Імкнучыся да шматмернага асэнсавання жыцця і часу, паэт вельмі часта будзе свой верш на своеасаблівай лірычна-імпрэвізацыі з незвычайна тонкімі падсвядомымі сувязямі. Ён шукае і знаходзіць сэнс і залежнасць амаль ва ўсім. У многім гэта дасягаецца шляхам аб'яднання і сутыкнення паміж сабой, здавалася б, дужа далёкіх, несумяшчальных прадметаў і з'яў. Уключаны ў адзін суцэльны ўмоўна-асацыятыўны радланцуг, яны выяўляюць псіхалагічную і зместавую сумяшчальнасць і агульнасць. Пры гэтым думка аўтара выступае ў мнотве няўлоўных спектральных выпраменьванняў, якія, канцэнтруючыся ў згусткі жывой матэрыі, складаюць вобразнае адзінства.

прабуджаўся ад дыму і злязіў
ывавальваўся з матрасаў
дашчок і коўдраў
з вышыні ў жалезна-драўлянай цяплюшцы
дзе дровы церліся аб боты
быццам каты
дзе селядцы скакалі разам
з кубаркамі
нажы вытыркаліся са сцяны...
«Без цвіка»

Творчасць для Ю. Пацюпы — гэта спосаб існавання. Малады паэт паставіў на мэце выявіць існае, глыбінныя слаі душы свайго сучасніка, шукаць і развязваць счэпленыя карані яго вострых маральна-філасофскіх і сацыяльных праблем, супярэчлівых псіхалагічных перажыванняў. Ён умее трапным словам абмаляваць прадмет або з'яву і асабліва душэўны стан у іх хуткаплыннай адзінкаваасці і бесперапыннай звязанасці, часовасці і адвечнасці, архетыповасці. Прыродны сінкратызм святаўспрыняцця дапаўняецца яшчэ і літаратурнай традыцыяй. Несумненнай з'яўляецца арыентацыя паэта на плённы творчы вопыт Алеса Разанава.

У традыцыйна, тыповыя для нашай літаратуры міфапаэтычныя матывы і вобразы трансфармуецца зычыніцкая па свайму духоўнаму субстрату лірыка студэнта-завочніка філалагічнага факультэта Юры Карэйвы. Жыццё для яго — гэта цуд, эстэтыка, ідэал прыгожого. Паэт абагуляе прыроду ў кожнай яе драбнюткай праяве-дэталі. Маладыя сучаснікі, патрыёты

ныя і падзейныя вершы Ю. Карэйвы насычаны важкай думкай. Чалавек, па меркаванню паэта, не толькі істота біялагічная, але і духоўная, экзістэнцыяльная. Працэс паляпшэння яго прыроды і грамадства ў цэлым можа стаць рэальнасцю толькі на шляху няўхільнага самаўдасканалення.

Едрусь Мазько, студэнт гістарычнага факультэта, добра раскрыўся ў лірычным самапаглыбленні, філасофскай медытацыі, асэнсаванні ў сабе, сваёй душы добра і зла, гуманнасці і непрымірымасці. Роздумны элемент, рэфлексіўны самааналіз, а адсюль — абагульненасць, ёмістасць мыслення, рост удзельнай вагі ўмоўна-асацыятыўнай вобразнасці, абумоўлены імкненнем маладога аўтара адшукаць, ці хоць бы наблізіцца да ісціны. Яго канцэптуальны філасофскі роздум асобны, ён прасякнуты душэўнай цеплынёй: «Насыплю ў імбрэчак самоту тваіх вачэй. У кубак нальоу развітанне... Будзем з табою піць гарбату адзіноты...»

Е. Мазько свядома застрае метафару, лаканізуе думку. Вобраз ён часта пакадае ледзь акрэсленым, нібы прытоеным у тэксце. Дужа характэрная для паэта бытавая заземленасць лірыкі выяўляецца не толькі і, можа, не столькі ў прадметна-вобразным ладзе мыслення, як у заснаваным па нязмушанай апавядальнасці, фармальнай раскутасці лексіка-сітаксічным узроўні паэтычнай моцы («Ты любіш музыку Баха...», «Пусты свет» і інш.).

Як правіла, ад дыферэнцаванай рэфлексіі да перажывання знешняга свету ідзе ў сваіх пошуках Андрэй Пяткевіч, творчая манера якога звяртае на сябе ўвагу актуальнасцю ў выбары тэм і сюжэтаў, падкрэсленай традыцыйнасцю паэтыкі, рэзкасцю і энергічнасцю, часам выбуховасцю прамаўлення. Публіцыстычная лірыка маладога паэта вызначаецца абвостранай грамадзянскасцю, цвёрдай перакананасцю ў праўдзівасці сказанага ім. Па ўсім відаць, аўтар імкнецца перш за ўсё да таго, каб выявіць рэакцыю пэўнага характару. Для яго лірычнага героя дужа важна гранічна акрэсліць сваю маральна-філасофскую пазіцыю, заўважана палемічна выявіць свой пункт погляду. Пры ўсім гэтым паэт валодае ўмельствам будаваць дынамічны, у многім жыццёва перакананы вобраз:

Сумна чарнеюць знямелыя
вёскі,
Вецер калыша сухія сады,
Птушкі пакінулі гнёзды
і вёсны,
Дзікай травой зарастаюць
сляды.
«Чорнае»

Лірыка А. Пяткевіча глыбо-

Гуменюка, студэнта руска-польскага аддзялення філалагічнага факультэта. Мастацкага эфекту паэт дасягае праз складанае сумяшчэнне, вострасучаснае кінематаграфічны мантаж высокага і нізкага ў чалавеку і грамадстве, натхнёнай веры і трывогі, адчаю, радасці і суму. Дамінанта яго твораў — гэта іранічнае пераасэнсаванне перакуленага новым пунктам погляду свету. Ю. Гуменюк намагаецца смеючыся супрацьстаяць дэмагогіі, хлусні і дылетантству, што само па сабе з'яўляецца дарам несумненным бо, як вядома, смеючыся, мы пазнаём ісціну. Іранічная гульня выступае ў яго вершах у якасці абавязковай умовы паэтычнага роздуму. Гэта і не чыстая сатыра, і не чыстая пародыя. Мы становімся відавочцамі і саўдзельнікамі вострапалемічных іранічных разважанняў маладога аўтара на матэрыяле абсурдных жыццёвых рэалій. Уражанне будзённае, звыклае для чытача служыць пераштуршком для чыслагага духоўнага перажывання, якое, развіваючыся, захоплівае усё новыя ўзроўні.

День сегодняшний,
как будто,
Не похож на день
вчерашний:
То ли нетто, то ли брутто,
Хоть в пальто, но без
рубашки.
«День»

Значная думка, раскаванасць паэтычнага мыслення, народны досціп — носьбіты стылю Ю. Гуменюка. У яго вершах усё рухаецца, дышае, пульсуе.

Жывой паўнакроўнасцю лірычнага пацуцця ўражваюць вершы студэнта фізічнага факультэта Ігара Заўялава. Гаворачы пра асабліваасці яго творчай манеры, трэба найперш адзначыць яе падабенства да акварэльнага жывапісу. Для яго лірыкі характэрна густая рэчыўнасць, матэрыяльнасць вобразнага ўзнаўлення жыцця, малюнкавасць, пластыка выяўленчага аналізу. Здольнасці жывапісца яскрава выявіліся ў такіх вершах паэта, як «Ах, якія пайшли дажджы!...», «У нябёсах лірычная ноч...», «Лівень прайшоў і зноў...» і інш. Перажытае і выпакутаванае фіксуецца ў іх як убачанае. «Аб'ектывізавана адлюстравальны пачатак пераважае над выяўленчым:

Вечером тихим
над крышами хат
Красные листья роняет
закат
Грустным цветением дол
опален,
В золоте тонут и липа,
и клен.

«Покинутая деревня»
Прадметная канкрэтыка і зрокавасць вобраза для паэта з'яўляюцца спосабам замацавання актуальных характа-

ўзаемадзеянне:

Ах, какие пошли дожди!
А пойдти под дождем
дождис
Ту, что, может, не ждет.
Что ж,
Подожду не один —
Дождь.

«Ах, какие пошли дожди»
Сардэчны і фізічны настрой жыве ва ўспрыняцці паэта па адзіных законах.

А. Фету належыць красамоўная думка: «Витанчаная сімпатія, усталяваная ў сваёй усёпераможнай прывабнасці самой прыродай з мэтай захавання відаў, заўсёды застаецца зернем і цэнтрам, на які навіваецца ўсялякая паэтычная нітка». Думаецца, у многім якраз прырода фарміруе грамадзянскую лірыку І. Заўялава, які ўмее яе бачыць і адчуваць, улоўліваць у яе трапяткім зменлівым стане вадгалас трывожных грамадскіх падзей. У сваіх знешне неспрэчлівых вершах ён піша не так аб тым, як ён любіць, як аб тым, якія змены адбываюцца ў наваколлі, калі чалавек поўніцца бескарыслівай сціплай любоўю да роднай зямлі, бацькоўскага краю, яго палаткаў і лясоў, радасцей і клопатаў працаўнікоў. Чалавек, на думку паэта, — гэта частка прыроды, дзе любому душэўнаму стану ёсць адпаведная паралель.

Калі гаварыць пра Таццяну Абухуюскую, паэтэсу строгаю і ў той жа час даволі прывілістую, імпульсіўна-эмацыянальную, то, відаць, самая адметная рыса яе лірычнага характару — гэта спалучэнне сілы перакананасці і жаночай бездапаможнасці, слабасці, шчаслівага азарэння радасці, светлай палётнасці мар і даступнасці крыўдзе, болю. Яна схіляецца да востраіранічнага адчування рэчаіснасці праз гістарычныя практыкі, ярка метафарычнага, насычанага густымі фарбамі, гукіпсамі пісьма.

Свая, чыстая і шчаслівая, паэтычная нота ў Ігара Хоха, Святланы Санцэвіч, Святланы Станевіч, вершы якіх прывабляюць даверлівай аголенасцю пацуцця, сардэчнай чуласцю і пранікнёнасцю. Іх лірыка з'яўляецца своеасаблівым партрэтам, у якім наваколны свет адбіваецца толькі ўскосна.

Цеплыню і жывасцю, грамадзянскую ўступбанасць вершаў паэтаў літаратурнага аб'яднання «Наднёманскія галасы» адчуваюць многія. Пазбаўленыя эфектацыі, яны поўняцца верай у перамогу праўды, розуму, прыгажосці. Прызвание маладых аўтараў — сакаўное, «роснае», трапяткое слова. Пры стараннай, натхнёнай працы над сабой многіх з іх напактае радасць ад значных творчых дасягненняў.

М. У. МІКУЛІЧ, кандыдат філалагічных навук, ст. выкладчык кафедры беларускай літаратуры.

«Наднёманскія

галасы»



Таццяна Шлякко

Кривавы след на кривавым снезе...
Ад снегу кривавыя дні...
Дзень напоўнены сонцам
ад краю да краю...
Знаю, знаю, знаю...
У сабе тую сілу жаваеш...
Тую, што зрабіла чырвонымі
дня і ночы каноны.

Цішыня... Распацёртыя крылы начныя
душаць, сцягваюць воблакі,
апяваюць з усходу на захад
агнявымі вачыма ланцугоў.
Цішыня... Што хаваецца

пад гэтай маскаю?
Запрашае яна да гульні,
дражніць гукамі ды без падказкі
выпускае і цені падманья.
Цішыня нечакана мой сон забірае,
як чароўную ляльку і клёну дае.
І цяпер яго дзеткі-лісточкі
са мной размаўляюць
На нядаўна адшуканай мове...



Ігар Заўялаў
Вершы для дзяцей

Красной вьюгою над хатой
Намело сугроб зари,
Красногрудые куда-то
Улетели снегири,
Побросав свои салазки,

В мокрых шубах со двора
В самый раз к вечерней сказке
Прибежала детвора.
Ну, а завтра день недлинный
Снова выманит ребят
И за красною калиной
Снегири вновь прилетят.

Не прогнется половица,
Тихо в доме до утра,
Малым детям сказка снится,
Снится шумная игра.
Песня ходиков настенных
Не пугает тишину,
Занавесок белых тени
Прячут грустную луну.
Не прогнется половица,
Тихо в доме до утра,
Малым детям сказка снится,
Ждет их шумная игра.

Нет важнее в мире дела,
Чем шагать своей дорогой —
Босоногого пострела
Манит к речке склон пологий.
Хороши речные мели,
Где мальки и флот бумажный,
Где идет на самом деле
Предпоследний бой отважный.
И напрасно машет мама
На пригорочке рукой,
Боевого капитана
Дозывается домой.

По деревне нашей тройка
Мчалась весело.
Так, что в окнах пело звонко
Мерзлое стекло.
А под вечер закружила
Возле хат метель,
Понесла лихая сила
Сани на плетень.
Опрокинулся счастливый
Зимний день в сумет,
Разметали кони гривы
В красный небосвод.

Юрась Пацюпа
Гайка

Мы — знаки, іерогліфы часоў,
ты на сямнаццаці міліметраў гайка,
хаця табе і чвэрць стагоддзя з гакам,
твой век жалезны ўжо калі прайшоў.

Як «Іліяду» працятаю зноў
спіраль-дарогу, шасцікутнік гладкі,
вясёлкавыя ў мутнай лустры згадкі,
над чэрствай пожняй крылы груганой.

Я разумею, што такое шрубка —
і не вяха, і, нават, не зарубка —
заменяць, выкінуць, перакуюць...

Ды, каб унікнуць мудрацоў увішніх,
што ашчасліваць і прапішуць, будзь
дзеля карысці непрыдатнай, ЛІШНЯЙ.

Хутар

Крок наўзбоч — і пасецца трава,

ідуць баба, карова і кот,
нібы троіца ці радня,
і сядзеца месяц, на плот,

бае казкі пра кудасу ўзіму,
пра Кудыкіну гору, дзе я
недаспелую ем маліну,
пра вучоных мышэй караля.

А сцянее — як рыба ў талерцы —
белы месяц; абліжакца кот,
будзе венік таўчыся ў сенцах,
стаяць час, пазяхаць стары бот.

Анямелы тэатр

Заблукае драўляны мядзведзь
у дзіцячыя сны,
пакаштуе — і болей не схоча маліны
і мёду,
а за ім і другія звяры — па карунках
падушкі,
па абрыву ўначы... (Гэты шлях не
намацаць рукою.)
Вось не ведае збан: зазвінець?
разляцецца? ці зноў
да пары атуляць гаваркую калісьці
ваду? —
гэта ўсё анямелы, да дробнай пылінкі
тэатр,
дзе згубілі не толькі ключы, а канцы
і пачаткі,
дзе пабыталі маскі... Ды ўсё ж
не сканчаецца дзея,
і на плоце пад сонцам дагэтуль вісяць
гладшы.

Андрэй Пяткевіч

Слёзы ад жорсткасці,
Слёзы ад радасці,
Слёзы ад шчасця
І ад бяды —
Скрозь вы аднолькавы,
Сумныя, горкія...
Колькі ж вас ёсць,
Непатрэбнай вады!

Час восені

Дажджы і вецер злосны.
Не просім мы
Палёгкі ў дарог.
Час восені.
На зёлках мерзнуць росы.
У полымі —
Недасягалны Бог.

Юры Карэйва
Шкоднікі

Чуеш грукат па бруку калёс,
Чуеш тупат падкоў на мяжы?...
То скаціўся з-пад самых нябёс
Грозьба-гром па-над садам чужым.
Ды не гром! Гэта — дзед Бедавед
Копы хмар паўскладаў на свой воз

Ды спяшае дамоў на абед.
Нас убачыў — і пугай затрос.
Вунь як грозна хрыпіць яго конь!
З-пад усіх чатырох аж звініць,
Выкрасае маланак агонь,
Кроплі шроту распыскае ніц!
Будзем знаць, як гуляць па садах,
Латашыць грушы і яблык красць...—
Дык хутчэй уцякайма пад дах,
Бо дагоніць ды моцна надасць!

Год за годам міне — ты забудзеш мяне,
Свае ўцехі з другім дзяліць будзеш.
На мяне ж назаўжды ўжо забудзешся ты

Ты мяне назаўсёды забудзеш...
Але, як на бяду, я аднойчы прыду.
Я прыду ў твае сны — і ад болю
Анікуды тады ўжо не дзенешся ты:
Дзе ні ступіш — я буду з табою!



Таццяна Абухоўская

Снова ночь. И в тихую погоду
Улыбнулась звездочка Регул.
Грустно мне — ну хоть бросайся в воду,
Побывав на этом берегу.
До утра утихла суматоха,
Новый день за горизонт ушел.
Я грущу не от того, что плохо,
От того, что слишком хорошо.
Жизнь моя — короткий сон, который
Мне приснился ночью как-то раз.
А теперь пора задернуть шторы,
Потому что свет в душе погас.
Загорится ль? Это неизвестно,
Всё ж надежду в сердце берегу,
Потому что мне из черной бездны
Улыбнулась звездочка Регул.

Сон-не сон и не явь, а жалко.
Жалко этой лиловой ночи.
Легкомысленная русалка
До утра в камышах хохочет.
Сон-не сон, а звенит прохлада
На неведомой нам орбите.
Мне от вас ничего не надо,
Что же вы от меня хотите?
Сон-не сон. Я закрою двери,
Будут свечи гореть до рассвета,
И случайно сама поверю,
Что еще бродит счастье где-то...

НА ЭКРАНАХ КІНАТЭАТРАЎ ГОРАДА

У жанры гістарычнай драмы знята беларуская карціна «Маці Урагана». Рэжысёр Юрый Марухін, які некалі прыязджаў на Гродзеншчыну ў дні прэм'еры свайго фільма «Чалавек, які браў інтэрв'ю», на гэты раз звярнуўся да п'есы Уладзіміра Караткевіча. Дзеянні новай ленты Марухіна пераносяць нас у ХУІІІ стагоддзе, у часы паўстання беларускіх сялян супраць феодалаў. На чале бунту — просты сялянскі сын Васіль Вецер, які не спалохаўся пагрозы пакутнай расправы. З благаслаўлення маці здзяйсняе Васіль ратныя подзвігі. У галоўныяролях — Людміла Палякова, Аляксандр Гоманюк, Геннадзь Гарбук, Аляксандр Філіпенка.

Знатакам прозы Васіля Бялова асабліва спадабаецца кінаапа-

весьце «Па — 206-ы», пастаўленая рэжысёрам В. Кальцовым па аднаіменнай п'есе пісьменніка.

Пачалася гэта вясковая гісторыя са спрытнага пеўня, якому спадабалася суседскага курачка... З-за яго пабіліся хлопчыкі, з-за хлопчыкаў — іх старэйшыя браты, затым пасварыліся маці, а калі справа дайшла да бацькоў сямействаў, не абыйшлося без разнесенага ўшчэнт плоту. Вось як бывае, калі справа пачынаецца з дробязі, а даходзіць да суда! На экране каларытныя замалёўкі чалавечых характараў, супярэчлівых і розных.

На любы густ выбар замежных кінастужак у студзені!

«Загад № 027» — гэта прыгодніцкая стужка для прыхільнікаў тэатра аб атрадзе смельчакі ў тыле ворага.

Тры новыя польскія фільмы чакаюць глядачоў.

«Распарадчык балю» паведамляе пра маладога канферансье, які пайшоў на шантаж і здраду дзеля магчымасці стаць вядучым грандыёзнага тэлешоу.

«Калі ты дзе-небудзь ёсць» — гісторыя кахання маладога чалавека да сваёй жонкі, якая страціла розум.

«Бермудскі трохкутнік» — арыгінальны кінадэтэктыў. Лёсы трох таварышаў звязвае тугі вузел трох не звязаных паміж сабой злачынстваў. Як гэта магло стацца? Паглядзіце ў кінатэатрах! Венгерскі фільм «Сем тон долараў» вельмі займальны...Аднойчы ў цырку леў ледзь не адкусіў галаву свайму дрэсіроўшчыку. Трупу з ганьбай выганяюць з горада, але вось тут і пачынаюцца сапраўдныя прыго-

ды акцёраў!

Індыйская версія легенды пра высакароднага разбойніка Робін Гуда называецца «Сябар бедных».

Жан-Поль Бельмандо, Жан-Луі Рышар і Роберт Асейн парадуюць аматараў французскага кінабавіка. У фільме «Прафесіянал» мы ўбачым гэту бліскую троицу, раздзеленую пачуццём помсты і варажасці.

Для дзяцей у пачатку студзеня па традыцыі выпускаюцца кінаказкі. У час зімовых школьных канікул дзеці ўбачаць на экранях кінатэатраў фільмы «Вундэркінд», «Кай са скрыні», «Мегі», «Кароль і птушка», «Нявеста падземнага прынца», «Айбаліт — 66», «Галёшы шчасця», «Залатыя рогі», «Фініст — ясны сокол» і многія іншыя казкі.

НА ЗДЫМКУ: кадр з фільма «Загад № 027».



	<p>Наш адрас: 230023, г. Гродна, вул. Ажэшка, 22, пакой 404, тэл. 44-72-97</p>	<p>Газета выходзіць штотыднёва</p>	<p>Гродзенская абласная ўзбуйненая друкарня вул. Паліграфістаў, 4.</p>	<p>Зак. 317 2000 экз.</p>	<p>Рэдактар Л. С. ЗАСЕЛЬСКАЯ.</p>
--	--	--	--	-------------------------------	---------------------------------------